

## “棉棉用力”提高产融结合度

## 新型棉商成为市场的一道风景线

■ 首席记者 乔林生

为进一步推动现货市场与期货市场的融合,帮助相关企业和投资者及时把握产业发展趋势和市场变化特征,2019年10月13日至19日,在郑商所的大力支持下,期货日报与上海市期货同业公会联合,在新疆举办了“2019年期货风险管理公司新疆棉花红枣产业调研暨培训”活动。

调研团对新疆地区的棉花种植、加工、流通与贸易、消费等进行了重点调研,对当地棉花产业企业利用期货、期权工具的情况进行了深入了解。站在促进产融结合的角度,聚焦边疆地区的长远发展问题,对今后农产品期货市场功能发挥、“期货+保险”、棉花价格补贴等市场热点问题作出了评估,宣传并推广了成熟产业企业利用期货、期权工具的经验模式和模式。



## A 面积稳 单产减 衣分高

10月中旬的新疆处处是美景,其中最美的是那一望无际的、雪白的棉田,朵朵盛开的棉花一直蔓延到天山脚下。

目前,新疆新季棉花采摘、收购正值高峰期,作为棉花期货交割定价基准地,新疆棉花决定着国内棉花市场走势。同时,随着以郑棉期货、期权市场为基础的“点价与基差交易”成为市场主流,充分发挥棉花市场功能,促进“保险+期货”等创新业务在棉花产区的推广,搭建产业与金融市场对接的桥梁,推动产业转型升级已成为重要工作。

从南北疆主要棉花产区调研情况来看,今年新疆籽棉单产和总产双双下降的概率较大,但由于籽棉的衣分普遍偏高,预计今年新疆皮棉产量变动幅度较小。目前,新疆各棉花产区对籽棉单产和总产的下降幅度说法不一,保守估计是单产平均减少5%,但有一些贸易商和轧花厂预计减产幅度在10%左右,也有个别地区的棉农、轧花厂给出15%左右的减产幅度。

记者调研了解到,导致籽棉单产下降的主要原因:一是今年5月部分产区出现了低温天气,导致棉花生长所需积温不足,令棉花株高下降;二是一些地区在7月出现了高温天气;三是在棉花生长后期,部分地区出现了大风、冰雹等强对流天气,最终导致今年新疆棉花生长发育期推迟5—7天,令棉花的单铃重下降,不利于单产的提高。同时,新疆棉花进入成熟期和采摘前期气温较低,很多地区的棉花在打了脱叶剂之后效果不明显,这不仅让僵桃、空桃出现的数量较大,而且令棉花叶子脱落不净。

“最终的籽棉产量预估不是十分乐观,与采摘前的预期值存在较大差别。”新疆回民德海农业科技有限公司董事长回友法告诉期货日报记者,在籽棉开始采摘前,铁门关市的很多棉农等预期籽棉单产在400—420公斤/亩,实际采摘后只有350—380公斤/亩。

据石河子市部分棉农、棉花种植合作社负责人介绍,今年籽棉单产普遍下降,采摘下来的籽棉重量明显不及去年,很多棉籽不饱满,减产幅度约在50公斤/亩,但籽棉衣分较去年高出1%左右,预估北疆地区整体减产5%—10%。

另据呼图壁县云棉业有限公司总经理陈志满介绍,当地部分棉田籽棉单产减少60—80公斤/亩,普遍减产50公斤/亩左右,但今年的籽棉衣分高一些,会对皮棉产量形成弥补作用。

根据今年新疆棉花的实际采摘面积分析,虽然在此之前市场预期受环境治理、退耕还林还草、“黑地”不开垦等因素影响,棉花种植面积下降,但总面积仍保持稳定,所以不会令今年新疆棉花总产量出现断崖式下降。

整体来看,今年新疆棉花生育期推迟,籽棉采摘时间比去年晚了5—10天。从已采摘籽棉单产来看,北疆单产降幅略大于南疆,但由于衣分偏高,新疆皮棉总产量或较为乐观。据业内人士估算,北疆皮棉产量约为200万吨,南疆约为300万吨,新疆皮棉总产量减少5%左右,总产量为500万—520万吨,其中兵团皮棉产量在200万吨左右。



本版图片均由乔林生拍摄

## B 机采多 成本降 质量升

近年来,期货日报记者持续在新疆调研,深深感受到棉花种植规模化、良种化、规范化、机械化等正在为这个产业带来翻天覆地的变化,不仅解决了劳动力匮乏的难题,而且提高了棉花种植的综合效益。特别值得重视的是,还提高了棉花的整体质量,让部分产区的棉花整体质量高过了一些进口棉花的质量,解决了下游纺织企业“三丝”难控、难降、投入大的原料质量控制难题。

记者在调研中发现,北疆地区籽棉采摘基本上实现了机械化。由于机采棉成本低、品质较统一、“三丝”少,大大提高了其性价比,很受下游企业青睐。同时,南疆地区棉花机采的范围大幅增

长,机采的速度高、成本低、质量好,这让越来越多的棉农和棉花种植合作社等接受了这一新事物。据回友法介绍,从工作进度来看,一台大型采棉机24小时可以采摘800亩棉花,一台中型采棉机24小时可以采摘400亩棉花,一个壮劳力24小时不吃不喝不睡觉可以采摘2亩左右的棉花。从成本来看,中型采棉机采成本为120—130元/亩,大型采棉机采成本为200元/亩,采棉工人拾花费为2.5元/公斤,一天约采摘100公斤,1亩棉花人工采摘成本在1000元左右。从采摘的籽棉质量来看,机采棉可以不落地直接运走,而人工采摘需要中间搬倒数次,在这个过程中很容易混入

杂物,大大降低了籽棉质量。

穿梭在广阔的棉田中,调研团可以看到一个个单重有2.5吨的“大棉球”,很是惹人喜爱,而能够产出这样“大棉球”的就是大型采棉机,其被广大棉农亲切地称为“下蛋机”。一位“下蛋机”机手告诉记者,他们一天24小时两班倒不停机,好的机手3—5年就可以收回投资成本。另外,在很多轧花厂可以看到这种“大棉球”被码放得整整齐齐,不仅节省场地,而且搬运方便。部分轧花厂为了多收购一些质量较好的“大棉球”,还通过每公斤提高两毛钱的方式来吸引棉农。

## C 开秤价先低后高 市场收购较理性

受籽棉采摘机械化程度提高的影响,今年新疆籽棉上市速度快、数量集中,收购时间缩短,预计11月上旬新疆籽棉采摘和收购进入尾声。今年新疆籽棉收购价上市以来,整体运行稳定,并呈现出低开高走、小幅回升的发展态势,轧花厂收购心理比较理性,往年经常出现的加价抢购现象减少,但个别地区收购价在上市初期波动频繁,有的轧花厂一天调整8次籽棉收购价。

据记者了解,上市初期,除部分地区手摘棉价格较高外(如巴楚地区收购价一度达到6元/公斤),很多地区籽棉开秤价不高,最低时籽棉收购价普遍为4.3—4.6元/公斤。不过,随着籽棉采摘加快和收购大面积展开,今年新疆棉花单产普遍下降得到了市场认可,市场心理发生了改变,部分轧花厂开始上调收购价,提振籽棉收购价全面走高,并在两周内累计上涨约1元/公斤。

从南北疆轧花厂的表现来看,南疆地区轧花

厂的籽棉收购更理性,主要原因是去年南疆地区很多轧花厂抢购籽棉、囤积皮棉亏损严重,今年籽棉上市后,部分轧花厂吸取了教训,其收购也较为谨慎。

记者在呼图壁县云棉业有限公司了解到,该公司近年来棉花种植、籽棉加工与皮棉贸易做得风生水起,这家企业在新疆从事棉花产业已有10多年,当前不仅拥有大面积的棉田,而且实现了产业一条龙发展,公司下属的轧花厂、布厂等方面可以解决自家生产的籽棉出路问题,另一方面可以帮助当地棉农解决籽棉销售问题,当前该公司下属的11个轧花厂皮棉产量已达到10万吨。

面对今年籽棉收购市场的新情况、新特点,云棉业有限公司总经理陈志满自然有清醒的认识,多分析、多调研、不跟风、不蛮干、量力而行是他的主要经营理念。今年公司将生产皮棉8

万吨,根据籽棉收购进度,部分皮棉已与下游企业签订了订单,同时也利用棉花期货市场进行了适量的保值操作。

“去年新疆地区有很多轧花厂特别是南疆地区的轧花厂抬价抢购籽棉,把皮棉生产成本抬高到了15500元/吨左右。随后国内期现货棉价联动下行,很多没有及时抛售棉花的轧花厂和贸易商受到了较大损失,南疆地区部分轧花厂资金链断裂,今年不得不把轧花厂出租出去,或者抵押给债权人。”陈志满告诉期货日报记者,今年籽棉收购价虽然低开高走,但收购市场与往年相比运行平稳,很少出现抢购现象。与此同时,南疆地区今年机采棉比例增加,部分轧花厂加工机采棉的经验不足,在一定程度上影响了收购进度。另外,一些轧花厂和贸易商的“点价套保”意识增强,未来交售皮棉的时间比较宽裕,轧花厂在心理上较为放松。

## D 期市引导作用大 产业集中度提高

在新疆,调研团还发现了一个不同于往年的特殊现象,即市场出现了大量新型棉商,这些棉商与传统的棉花贸易商有很多不同之处:一是新型棉商拥有大量资金、市场信息掌握丰富、专业水平高;二是新型棉商十分懂得运用棉花期货、期权工具,做起棉花生意面临的风险不大;三是新型棉商与棉花产业的上下游产业企业联系广泛,做棉花生意的手段与方法灵活,价格调整顺势而为,在棉花市场得心应手。

“这位年轻人还不到30岁,进入棉花市场才3年多,但他单凭经营棉花这一项业务,一年就可以为公司创收1000多万元的毛利润。”与记者一同参加调研的刘阳指着一位小伙子说,他就职于浙江一家期货风险管理公司,肯学、能吃苦、爱钻研,3年多的时间就已经在棉花圈内建立好了自己的业务平台,每年主要进行棉花的期现货套保与基差交易等业务,不仅帮助部分轧花厂、棉花种植合作社解决了资金少、卖棉难问题,而且为一些纺织企业解决了原料采购融资困难、生产周转库存建立难等问题,更为重要的是,宣传并推广了棉花产业企业利用期货、期权市场工具及平台知识、模式,促进了产融结合。

通过在铁门关市星宇信达纺织有限公司、冠农汇锦物流园及库尔勒星宇物流有限责任公司等产业企业的调研了解到,近年来,随着新疆棉花产业稳步发展,特别是纺织产能进一步提升,新疆已成为国内棉花、棉纱市场的中心。同时,在郑商所与众多期货公司、机构在新疆针对棉农、农业合作社等开展“期货+保险”等业务以来,新的经营理念、金融工具送到“田间地头”,棉花

期货、期权市场对产业发展的引导作用不断扩大,产融结合进一步得到提升,产业企业主动利用棉花期货工具成为市场主流,特别是“基差交易”模式已取代了传统的“一口价”交易模式。

据了解,自2014年以来,新疆棉纱行业在政策扶持下迅速发展。目前,国内多数大中型纺织企业均已在疆开设分厂,如华孚、华芳、华茂、如意、天虹等。当前新疆的纺织产能已有2000万吨,年消耗棉花200万吨左右,不但提前3年实现了产业发展目标,而且提高了新疆棉花就地消化的能力,完善了棉花产业链条。未来,新疆棉花产业结构将由以生产棉花原料为主向产销一体化转变,棉花贸易商、广大投资机构等会越来越重视新疆棉花市场。另外,从新疆地区的纺织产业政策来看,当地已经开始限制低端产能进入,鼓励产业链向后延伸,补贴政策正在逐步按照规模、档次、建厂时间的不同等区别对待,产业向下游延伸的速度提高,产业集中度提高,产业企业避险意识和需求增强。

国内棉花市场产业中心转移、市场价格中心转移,自然不会逃过郑州棉花期货、期权市场的“眼睛”。根据市场变化,郑商所不断调整与完善新疆地区棉花期货交割库的布局,调研了全国各地的交割库升贴水情况,郑棉盘面价格正在以新疆棉为基准价有序波动,而棉花期货仓单交割计价基准地转移至新疆,则标志着国内棉花产业新格局的形成。

石河子市的棉花加工商张庆春认为,合理利用金融衍生品工具可以有效帮助企业降低经营风险。目前,期货市场服务实体经济日渐深入,

国内棉花产业的发展已进入新阶段,新型棉商的出现,期货仓单库存取代原来的商业和社会库存等,说明棉花市场的无形之手的调节功能越来越强,在棉花目标价格改革甚至是农产品价格改革和补贴方式改进方面,国内期货市场正在扮演越来越重要的角色。

记者调研发现,国内棉花产业在向资源优势地区新疆转移的过程中,产业链上的很多企业都很善于利用期货等金融工具。例如,新疆很多棉花种植大户在种植前、籽棉出售前均要参照郑棉价格制定计划,这样就避免了盲目扩种、籽棉售价过低的现象。对于部分大型纺织企业来说,增加棉花产品库存要承受价格下跌风险,而保持棉花和产品低库存又面临价格上涨与未来可能采购不到原料的风险。此时,企业只要通过郑棉市场进行“基差交易”或“场内期权交易”就可以应对上述问题。

期货日报记者在去年的籽棉收购过程中了解到,部分籽棉收购数量较大的棉花加工企业已早早地与新型棉商、下游纺织企业通过期货盘面点价的方式签订远期供货合同,不仅早早地拿到了订金,找到了棉花抵押融资渠道,而且提前锁定了收购价区间和加工利润。

综合调研情况分析,今年新疆棉花市场主要呈现出四个方面的特征:一是棉花面积稳定,籽棉单产减少,但籽棉衣分偏高;二是机采棉范围进一步扩大,籽棉采摘成本整体趋降,皮棉质量得到提升;三是籽棉开秤价先低后高,市场收购较理性;四是期货市场功能在棉花市场得到充分发挥,棉花期权市场的作用逐步彰显,两者的引导作用越来越大,新型棉商成为市场的一道风景线。